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Бе ла рус кія мар кі зноў пры зна лі ад ны-
мі з най леп шых у све це. На Азі яц кай 
між на род най фі ла тэ ліс тыч най вы ста ве 
«CHІNA 2016» на ша экс па зі цыя ўдзель-
ні ча ла ў 14-м між на род ным кон курс ным 
кла се і бы ла ўзна га ро джа на ся рэб ра-
ным ме да лём. Прыз пры су дзі лі паш-
то вай пра дук цыі, вы пу шча най з 2013 
па 2015 год. Чым ад мет ная бе ла рус кая 
фі ла тэ лія? Пра гэ та мы да ве да лі ся ў 
на чаль ні ка вы да вец ка га цэнт ра «Мар-
ка» прад пры ем ства «Бел пош та» Іры ны 
ШЫ ПІ ЛА ВАЙ.

У фор ме трох ву голь ні ка
Кры ху гіс то рыі. Пер шая ў све це дзяр жаў-

ная мар ка бы ла вы пу шча на ў Вя лі ка бры та ніі 
6 мая 1840 го да. Яе на зва лі «Чор ны пе ні» 
праз ко лер дру ку і кошт у адзін пе ні. Ро да на-
чаль ні кам мар кі лі чаць сель ска га на стаў ні ка 
Роў лен да Хі ла, які паз ней стаў ка ра леў скім 
ге не раль ным па штмай страм.

Гіс то рыя бе ла рус кай фі ла тэ ліі па чы на ец ца 
з 20 са ка ві ка 1992 го да. У той дзень бы ла вы-
пу шча на ў аба ра чэн не пер шая ай чын ная паш-
то вая мі ні я цю ра «Крыж Еў фра сін ні По лац-
кай». Спа чат ку мар кі ты ра жа ва лі ся ў Ра сіі, а 
з 1995 го да вы твор часць дзяр жаў ных зна каў 
паш то вай апла ты на ла джа на ў Бе ла ру сі. Мар-
кі на дру ка ва лі ў вы да вец тве «Бе ла рус кі Дом 
дру ку»: яны вый шлі ў аба ра чэн не 4 мая 1995 
го да і бы лі пры све ча ны 50-год дзю Пе ра мо гі 
ў Вя лі кай Ай чын най вай не.

На сён ня ўве дзе на амаль 1200 бе ла рус кіх 
ма рак. Што год вы пус ка ец ца ка ля 50 сю жэ таў 
мас тац кіх паш то вых мі ні я цюр. На іх ад люст-
ра ва ны су час ныя рэа ліі дзяр жа вы, гіс та рыч-
ная і куль тур ная спад чы на, ба га тыя фло ра 
і фаў на.

— Апош нія га ды вы да вец кі цэнтр «Мар-
ка» пра цуе па не каль кіх кі рун ках, — рас-
каз вае Іры на Шы пі ла ва. — З ад на го бо ку, 
па вы ша юц ца па тра ба ван ні да рас пра цоў кі 
ары гі нал-ма ке таў ма рак і іх вы ра бу. З дру-
го га — ап ты мі за ва ны фор мы вы пус ку: зроб-
ле ны ўхіл на «зруч ныя» па ме ры ма рач ных 
ліс тоў, пра ду гле джа на на яў насць ку по наў і 
па-мас тац ку аформ ле ных па лёў. Бе ла рус-
кія мар кі ста лі «больш пры бра ны мі». Пры іх 
вы ра бе пры мя ня юц ца пас ля дру кар скія па лі-
гра фіч ныя тэх на ло гіі: вы ба рач ная ла кі роў ка, 
тэр міч нае ціс нен не ме та лі за ва най фоль гай і 
ін шыя. З'я ві лі ся не звы чай ныя паш то выя мар-
кі — у вы гля дзе трох ву голь ні ка, кру га, ава ла. 
Без умоў на, гэ та вя лі кі крок на пе рад.

Экс парт у 60 кра ін
— Уліч ва ю чы ба га тую тэ ма ты ку вы пус каў 

і вы со кае па лі гра фіч нае вы ка нан не, мож-
на з упэў не нас цю ска заць, што бе ла рус кія 
мар кі ці ка выя ай чын ным і за меж ным ка лек-
цыя не рам. Ад груз ка на ша га фі ла тэ ліс тыч-
на га ма тэ ры я лу на экс парт ажыц цяў ля ец ца 
ў 60 кра ін, — ад зна чае Іры на Шы пі ла ва.

Най больш па пу ляр ная і за па тра ба ва ная 
тэ ма ў су свет най фі ла тэ ліі — фло ра і фаў на. 
Пры клад на тра ці на бе ла рус кіх ма рак пры-
све ча на гэ тай тэ ме. На паш то вых мі ні я цю рах 
шы ро ка прад стаў ле на тэ ма за па вед ных тэ-

ры то рый. На мар ках роз ных га доў па ка за ны 
Бя рэ зін скі бія сфер ны за па вед нік, Бе ла веж-
ская і На лі боц кая пу шчы, На цы я наль ныя пар-
кі «Пры пяц кі», «На ра чан скі», «Брас лаў скія 
азё ры».

Раз на пяць га доў бе ла рус кая пош та 
атрым лі вае да звол на вы ка ры стан не ла га-
ты па Су свет на га фон ду пры ро ды (WWF) на 
мар ках з ад ным з рэд кіх ві даў фаў ны кра і ны. 
У су пра цоў ніц тве з гэ тым фон дам бы лі вы да-
дзе ны се рыі, пры све ча ныя еў ра пей ска му баб-
ру, еў ра пей скай ры сі, чор на му бус лу і ра га та-
му дзед ку (від стра коз). У 2015-м пад эгі дай 
WWF вы пус ці лі мар кі се рыі «Ра бы сус лік».

Што год вы хо дзіць мас тац кая паш то вая мі-
ні я цю ра «Птуш ка го да Бе ла ру сі». Мар кі гэ тай 
се рыі ма юць свой стыль: яны вы да юц ца не вя-
лі кі мі ма рач ны мі ліс та мі з ку по на мі і мас тац кім 
афарм лен нем па лёў у да да так. Тра ды цый на 
да кож на га вы пус ку вы раб ля ец ца паш то вая 
карт ка для карт мак сі му му (на пя рэд нім ба ку 
та кой карт кі на кле е на мар ка та го ж ма люн ка 
і ста іць штэм пель). Ле тась на мі ні я цю ры быў 
на ма ля ва ны го галь звы чай ны.

— Бе ла рус кая пош та ўліч вае ін та рэ сы 
ка лек цы я не раў і вы пус кае шы ро кі спектр 
фі ла тэ ліс тыч най пра дук цыі. Гэ та кан вер ты 
Пер ша га дня, спе цы яль ныя па мят ныя га шэн-
ні, карт мак сі му мы роз най тэ ма ты кі. Ар га ні за-
ва ны вы раб тэ ма тыч ных і га да вых на бо раў, 
бук ле таў і ін шых паш то вых су ве ні раў, — рас-
каз вае Іры на Шы пі ла ва. — Трэ ба ад зна чыць, 
што мар кі, бу ду чы ка лек цый ным ма тэ ры я лам, 
не толь кі не губ ля юць з га да мі сва ёй ма тэ ры-

яль най каш тоў нас ці, а на ад ва рот, на бы ва юць 
яе. Вы пу шча ныя пэў ным ты ра жом, яны рас-
куп ля юц ца, коль касць іх у про да жы па ста ян на 
змян ша ец ца, а по пыт па вя ліч ва ец ца.

Вод гук і ідэі клі ен таў
Вы зна чыць най леп шую ся род бе ла рус кіх 

ма рак, вы пу шча ных ле тась, мо жа лю бы ах-
вот ны. Кон курс-апы тан не пра хо дзіць з 20 лю-
та га па 20 са ка ві ка. Ан ке ту мож на за поў ніць 
на сай це Бел пош ты або ў лю бым ад дзя лен ні 
су вя зі кра і ны.

Ся род пе ра мож цаў мі ну лых га доў — паш-
то выя бло кі «1025-год дзе Хры шчэн ня Ру сі», 
«Да р'я До мра ча ва — трох ра зо вая алім пій ская 
чэм пі ён ка ХХІІ зі мо вых Гуль няў у Со чы (бія-
тлон). Ге рой Бе ла ру сі», «70 га доў Пе ра мо гі ў 
Вя лі кай Ай чын най вай не».

— Мы за ўва жы лі на ступ ную тэн дэн цыю: 
най леп шы мі вы пус ка мі ста но вяц ца паш то выя 
бло кі. Але гэ та хут чэй тэх ніч ная асаб лі васць, 
бо блок скла да ец ца з мар кі і мас тац ка га по ля, 
а та му змя шчае больш ілюст ра ва на га ма тэ-
ры я лу, — ка жа Іры на Шы пі ла ва. — Што га до-
вы кон курс — гэ та ўні каль ная маг чы масць 
атры маць зва рот ную су вязь ад па куп ні коў. 
Кож нае па жа дан не ці за ўва га не за ста ец ца 
без ува гі. У вы ні ку пост кро се ры пад ка за лі 
шмат ідэй для мас тац кіх кар так і паш то вых 
ма рак.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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МІ НІ Я ЦЮ РЫ З СУС ЛІ КАМ І БУС ЛОМ
Са мыя па пу ляр ныя мар кі ў ка лек цы я не раў — з вы ява мі жы вёл і рас лін

Кні га «Паш то выя мар кі Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь. 2015» ста ла дып ла ман там на цыя-
наль на га кон кур су «Мас тац тва кні гі», які 
пра во дзіў ся ў рам ках XXІV Мін скай між-
на род най кніж най вы ста вы-кір ма шу.

Гро дзен скі фі лі ял 
Бел пош ты сё ле та па ра да ваў 
і яшчэ па ра дуе жы ха роў 
но вых мік ра ра ё наў. Ня даў на 
ад бы ло ся на ва сел ле 
паш то ва га ад дзя лен ня 
ў Аст раў цы па ву лі цы 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. 
Го рад бу ду чых атам шчы каў 
па ста ян на рас це, бу ду ец ца 
жыл лё, інф ра струк ту ра, 
та му чар го вы паш то вы 
аб' ект асаб лі ва ак ту аль ны 
для но ва га мік ра ра ё на. 
На чар зе ад крыц цё яшчэ 
ад на го ад дзя лен ня су вя зі 
ў мік ра ра ё не Аль шан ка 
аб лас но га цэнт ра. 
У па чат ку са ка ві ка ён 
пач не дзей ні чаць па ву лі цы 
На па ле о на Ор ды.

Як па ве да мі ла на мес нік ды рэк-
та ра Гро дзен ска га фі лі яла прад-
пры ем ства «Бел пош та» Свят ла на 
МЯ КІШ, уся го на тэ ры то рыі рэ гі ё на 

пра цуе 383 ад дзя лен ні паш то вай 
су вя зі, з якіх боль шасць — 265 — у 
сель скай мяс цо вас ці. Для юры дыч-
ных асоб ад кры та 7 біз нес-фі лі ялаў. 
Но выя ад дзя лен ні бу дуць аказ ваць 
тыя ж па слу гі, як і цэнт раль ныя га-
рад скія пош ты.

Асаб лі вас цю сталі выпуск і 
про даж сты лі за ва ных паш то вак з 
ві да мі ста ро га Грод на, распраца-
ваных на асно ве ма тэ ры я лаў Гро-
дзен ска га гіс то ры ка-ар хеа ла гіч на-
га му зея. Па куль та кія паш тоў кі 
мож на на быць у га ра дах, ку ды 
час цей пры яз джа юць за меж ныя 
ту рыс ты. З увядзеннем бяз ві за-
ва га ўез ду по пыт на су ве нір ную 
пра дук цыю, у тым лі ку і дру ка ва-
ную, рас це.

Свят ла на Мя кіш па ве да мі ла, што 
гро дзен цы ак тыў на ка рыс та юц ца 
паш то вай су вяз зю, удзель ні ча юць 
у па пу ляр ным ру ху «пост кро сінг». 
Як пра ві ла, для сва іх ка рэс пан дэн-
цый мно гія вы бі ра юць кан вер ты і 
паш тоў кі з вы ява мі ад мет ных па-

дзей рэ гі ё на аль бо вя до мых асоб. 
Да рэ чы, дру ка ва ная пра дук цыя з 
уні каль ным штэм пе лем ка рыс та-
ец ца по пы там і ў ка лек цы я не раў. 
Так, ле тась прай шоў чар го вы фес-
ты валь на цы я наль ных куль тур. Да 
гэ тай да ты на ват бы ла ўста ноў ле на 
сты лі за ва ная пад даў ні ну ка ва ная 
паш то вая скры ня, вы да дзе ны кан-
верт з сім во лі кай фес ты ва лю. Ма-
юць по пыт і кан вер ты з воб ра за мі 
зна ка мі тых гро дзен цаў — Мак сі ма 
Баг да но ві ча, Элі зы Ажэш кі, Льва 
Бакс та, Мі ха ла Агін ска га і ін шых.

У мі ну лым го дзе са мым па пу-
ляр ным ад ра са там Грод на стаў 
пры зёр Алім пі я ды Іван Ці хан. Для 
яго бы ла ство ра на аба ненц кая 
скры ня, ку ды гро дзен цы на кі ра ва-
лі больш за 10 ты сяч ліс тоў з па-
жа дан ня мі і він ша ван ня мі. Ця пер 
уся ка рэс пан дэн цыя зна хо дзіц ца ў 
гродзенскім му зеі пош ты.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

Паш то вы блок з Да р'яй До мра ча вай 
быў пры зна ны най леп шай мар кай 2014 го да.

Ста ла доб рай тра ды цы яй у Мін скім фі лі яле 
Бел пош ты на пя рэ дад ні свят ла дзіць раз на-
стай ныя ак цыі для клі ен таў. На прык лад, у ад-
дзя лен нях паш то вай су вя зі Ба ры саў-5 па ву лі-
цы Пра цы, 5, Дзяр жынск-2 (ву лі ца Талс то га, 4), 
Слуцк-9 (ву лі ца М. Баг да но ві ча, 2), Са лі горск-7 
(ву лі ца Каз ло ва, 31) пры на быц ці 6 са ка ві ка 
пра дук цыі на пэў ную су му клі ент атры мае ў 
па да ру нак дзве він ша валь ныя паш тоў кі.

— Гэ тае про ма-ме ра пры ем ства мы на зва лі «Вя-
сен ні на строй». Яно ста не доб рай на го дай па він-
ша ваць род ных і бліз кіх са свя там, зна мя наль най 
па дзе яй у іх жыц ці, на пі саць на паш тоў ках у іх 
ад рас цёп лыя і пя шчот ныя сло вы. Пад час ме ра-
пры ем ства спе цы я ліс ты рас ка жуць клі ен там аб 
маг чы мас цях пе ра сыл кі ад праў лен няў па ско ра най 
пош тай EMS Belpost, — рас тлу ма чы ла на чаль нік 

ад дзе ла мар ке тын гу і пра соў ван ня па слуг фі лі-
яла Ва лян ці на ЕСІ ПО ВІЧ.

Акра мя та го, пра па ну ец ца ак цыя і ад паш то ва-
га ін тэр нэт-ма га зі на «Пе ра сыл ка — у па да ру нак!». 
Толь кі 1 са ка ві ка пры афарм лен ні за ка зу на лю бую 
су му на вед валь нік атры мае 100-працэнтную зніж ку 
на яго пе ра сыл ку да ад дзя лен ня паш то вай су вя зі па 
мес цы жы хар ства.

— Заў сё ды да ступ ная і ак ту аль ная ін фар ма цыя з 
леп шы мі ца на вы мі пра па но ва мі ёсць у раз дзе лах: зніж кі, 
на він кі і хі ты про да жу. Афор міць за каз мож на ў лю бым 
ад дзя лен ні Бел пош ты, на сай це shop.belpost.by або па 
тэ ле фо не 8017 220-56-32 з да стаў кай па ўсёй кра і не. 
Апла ціць та вар мож на роз ны мі спо са ба мі: бан каў скай 
карт кай, карт кай рас тэр мі ноў кі «Хал ва», пры афарм лен-
ні за ка зу ў ад дзя лен ні паш то вай су вя зі або пры атры ман-
ні — га тоў кай, — за пра шае Ва лян ці на Есі по віч.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

Вя сен ні на строй ад паш та ві коў

Cамы зна ка мі ты ад ра сат

Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��

Сочым за па сыл кай праз тэ ле фон
Пла ну ец ца вы пус ціць ма біль ную паш то вую пра гра му

З яе да па мо гай ка рыс таль ні кі змо гуць ад соч ваць ад праў лен ні, ра біць 
пла ця жы, вы клі каць паш то ва га кур' е ра, па ве да міў ге не раль ны ды рэк тар 
Бел пош ты Ула дзі мір МА ТУ СЕ ВІЧ.

Клі ен там прад пры ем ства так са ма ста нуць больш да ступ ныя па слу гі паш-
та ма таў — устрой стваў для ад праў кі і атры ман ня па сы лак. Комп лек сы ўжо 
тэс ці ру юц ца спе цы я ліс та мі. На пер шым эта пе ў Мін ску з'я віц ца 11 та кіх 
устрой стваў. У да лей шым пла ну ец ца па шы рыць сет ку паш та ма таў да 20.

Сё ле та прад пры ем ства бу дзе ак тыў на ўдзель ні чаць у ін тэр нэт-ганд лі. 
Ула дзі мір Ма ту се віч па тлу ма чыў, што ў хут кім ча се яны на ла дзяць су пра-
цоў ніц тва з шэ ра гам кра ін СНД, у пер шую чар гу з Ра сі яй, каб ар га ні за ваць 
маг чы масць на быц ця бе ла рус кіх та ва раў, у тым лі ку не па срэд на на ін тэр-
нэт-пля цоў цы Бел пош ты.

Аб слу жыць на «вы дат на»
Ра ён ны паш таль ён ста ла «Ча ла ве кам го да Ві цеб шчы ны»

За да сяг нен не вы со кіх па каз чы каў у ра-
бо це і пад трым ку на леж на га ўзроў ню якас ці 
па слуг у 2016 го дзе ў на мі на цыі «Энер ге ты-
ка, транс парт, ка му ні ка цыі» га на ро вае зван-
не «Ча ла век го да Ві цеб шчы ны» атры ма ла 
Жан на Сталь ма хо віч, паш таль ён 4 раз ра ду 
ад дзя лен ня су вя зі Но вая За ра Чаш ніц ка га 
ра ён на га вуз ла су вя зі Ві цеб ска га фі лі яла 
Бел пош ты.

Жан на Мі хай лаў на пра цуе ў гэ тым ад дзя-
лен ні з 1995 го да. Клі ен ты і ка ле гі ве да юць яе як 
ква лі фі ка ва на га і ад каз на га ра бот ні ка, які шмат 

ува гі на дае якас на му аб слу гоў ван ню на сель ніц тва. Жан на Сталь ма хо віч «хва-
рэе» за вы ні кі пра цы ўся го ка лек ты ву Чаш ніц ка га ра ён на га вуз ла паш то вай 
су вя зі, з'яў ля ец ца на стаў ні кам мо ла дзі, ка рыс та ец ца за слу жа ным аў та ры тэ там 
і па ва гай, ак тыў на ўдзель ні чае ў гра мад скім жыц ці прад пры ем ства.

Га на ро вае зван не «Ча ла век го да Ві цеб шчы ны» што год пры свой ва юць, каб 
уз на га ро дзіць лю дзей за за слу гі ў са дзей ні чан ні рэа лі за цыі са цы яль най і эка на-
міч най па лі ты кі дзяр жа вы і ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня, за бес пя чэн ні за кон на-
сці і пра ва па рад ку, за да сяг нен ні ў га лі не на ву кі, аду ка цыі і куль ту ры, ак тыў ную 
гра мад скую дзей насць. 100 най леп шых прад стаў ні коў рэ гі ё на атрым лі ва юць 
дып ло мы лаў рэ а таў і гра шо вую прэ мію. Акра мя та го, біл бор ды з іх фа та гра фі я мі 
на пра ця гу го да ўпры гож ва юць на се ле ныя пунк ты воб лас ці.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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Слу жым за ко ну, на ро ду, ай чы не
Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

24 лю та га вы пус кае ў аба ра чэн не паш то вы блок, пры све ча ны 
100-год дзю бе ла рус кай мі лі цыі, бо ме на ві та ў да лё кім 1917-м, 
4 са ка ві ка, гра ма дзян скі ка мен дант Мін ска пад пі саў за гад, згод-
на з якім М.В. Фрун зэ пры зна чаў ся ча со вым на чаль ні кам мі лі цыі 
Усе ра сій ска га зем ска га са ю за па ахо ве па рад ку ў го ра дзе... Пра ект 
пад рых та ва ны ў су пра цоў ніц тве з Мі ніс тэр ствам унут ра ных спраў. 
Ды зайн Тац ця ны Куз ня цо вай. У дзень вы пус ку паш то ва га бло ка 
ў ад дзя лен ні су вя зі №1 Мін ска (кра ма «Фі ла тэ лія»), вул. Мас коў-
ская, 16) бу дзе пра во дзіц ца спе цы яль нае га шэн не на кан вер це.


